
 

 

 

Αθήνα, 23-12-2020 

                                                                                                          

ΕΡΩΤΗΣΗ & ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
 

ΘΕΜΑ: «Ατμοσφαιρική ρύπανση στο Ναύπλιο από πυρηνελαιουργεία στην 
παραλιακή οδό Νέας Κίου στο μυχό του Αργολικού Κόλπου»  
 
 
Στο μυχό του Αργολικού Κόλπου, στην παραλιακή οδό Ναυπλίου-Νέας Κίου, απέναντι 
ακριβώς από το Ναύπλιο λειτουργούν, από τον Οκτώβριο έως και τον Απρίλιο κάθε έτους, 
δύο μονάδες επεξεργασίας υπολειμμάτων ελαιοτριβείων (πυρηνελαιουργεία) οι οποίες με τις 
βλαβερές εκπομπές τους ρυπαίνουν έντονα και επικίνδυνα την ατμόσφαιρα της πόλης. 
 
Ειδικότερα, η εκπομπή αερίων από τις καμινάδες των πυρηνελαιουργείων δημιουργεί ένα 
πνιγηρό και δύσοσμο σύννεφο το οποίο μεταφέρεται κατευθείαν πάνω στην πόλη όταν 
επικρατούν βοριάδες. Είναι δε ιδιαίτερα αισθητό όταν ο καιρός είναι υγρός ή βροχερός. Η 
κατάσταση είναι χρόνια εξ αιτίας του πυκνού νέφους που συνοδεύεται από μια πολύ 
δυσάρεστη οσμή η οποία πνίγει κυριολεκτικά την ευρύτερη περιοχή. 
 
Το έντονο αυτό φαινόμενο ατμοσφαιρικής ρύπανσης επιβαρύνει το περιβάλλον και 
υποβαθμίζει την ποιότητα ζωής των κατοίκων του Ναυπλίου και της γύρω περιοχής με 
πιθανές σοβαρές επιπτώσεις στη δημόσια υγεία. Παράλληλα, οι βλαβερές αυτές εκπομπές 
επηρεάζουν και τους επισκέπτες της πόλης οι οποίοι δυσφορούν και όλη η κατάσταση 
εξελίσσεται αρνητικά και για τον τουρισμό από τον οποίο η πόλη του Ναυπλίου ζει.  
 
Παράλληλα, δεδομένης της αναγκαιότητας να εξευρεθεί λύση και για να μην οδηγηθούμε σε 
κλείσιμο των μονάδων, είναι επιβεβλημένο να λάβουν χώρα ενδεδειγμένοι έλεγχοι της 
αντιρρυπαντικής τεχνολογίας και της λειτουργίας των φίλτρων των δύο πυρηνελαιουργείων, 
ώστε να διαπιστωθεί εάν τηρούνται οι περιβαλλοντικοί όροι καθώς και αν πρέπει να 
επιβληθούν αυστηρότεροι όροι.  
 
Εξάλλου, βάσει της Έκθεσης Ελέγχου του εργαστηρίου «Δημόκριτος», αλλά και των 
αποτελεσμάτων μετρήσεων άλλου διαπιστευμένου εργαστηρίου, ύστερα από ελέγχους που 
έγιναν προ ετών σε αντίστοιχες μονάδες επεξεργασίας-πυρηνελαιουργεία στη ΒΙΠΕ 
Μελιγαλά Μεσσηνίας, επιβεβαιώθηκε με επιστημονικά στοιχεία η σοβαρή ρύπανση του 
περιβάλλοντος και η επικινδυνότητα για την υγεία των πολιτών από τις τοξικές και επικίνδυνες 
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εκπομπές τέτοιου είδους μονάδων, εάν δεν λειτουργούν σύμφωνα με τους εγκεκριμένους 
περιβαλλοντικούς όρους και την κείμενη περιβαλλοντική νομοθεσία.  
 
Επειδή παρά τις έντονες διαμαρτυρίες των φορέων και κατοίκων της πόλης του Ναυπλίου, 
που έχουν εκφρασθεί επανειλημμένα με ομόφωνες αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου 
του Δήμου Ναυπλιέων, επαγγελματικών συλλόγων, πολιτιστικών συλλόγων και πλήθους 
πολιτών και παρά τους μέχρι τώρα διενεργηθέντες ελέγχους δεν έχει προκύψει κανένα 
ουσιαστικό αποτέλεσμα. 
 
Επειδή δεν υπάρχουν απτά και ορατά αποτελέσματα βελτίωσης των συνθηκών, τουναντίον 
η επιβάρυνση της ατμόσφαιρας και η μόλυνση του περιβάλλοντος εξακολουθούν να βαίνουν 
αυξανόμενες θέτοντας σε κίνδυνο τη δημόσια υγεία.  
 
            Με βάση τα παραπάνω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
1. Πόσοι έλεγχοι έχουν γίνει στις εν λόγω μονάδες επεξεργασίας υπολειμμάτων 
ελαιοτριβείων (πυρηνελαιουργείων) από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα που 
εποπτεύονται από το Υπουργείο και τις περιφερειακές υπηρεσίες, από ποιες 
υπηρεσίες και πότε; Ποια είναι τα αποτελέσματα των μέχρι τούδε διενεργηθέντων 
ελέγχων; Υπάρχουν βεβαιώσεις παράβασης και επιβληθέντα πρόστιμα; 
 
2. Εάν αποδειχθεί ότι οι εν λόγω μονάδες επεξεργασίας δεν τηρούν τις απαιτούμενες 
και νόμιμες προδιαγραφές, σε ποια μέτρα προτίθεται να προχωρήσει το Υπουργείο; 
 
3. Τα συγκεκριμένα πυρηνελαιουργεία έχουν νόμιμη και ισχύουσα αδειοδότηση 
λειτουργίας; Αν ναι, τι είδους αντιρυπαντική τεχνολογία (φίλτρα, κλπ.) προβλέπεται 
για την αποτροπή ή τον ουσιαστικό περιορισμό της εκπομπής των αέριων ρύπων; 
Τα διαθέτουν τα αναφερόμενα πυρηνελαιουργεία; Είναι σε ουσιαστική λειτουργία; 
Τηρούνται οι περιβαλλοντικοί όροι λειτουργίας;  
 
4. Προβλέπεται η μετεγκατάστασή τους σε άλλη περιοχή που θα χωροθετηθεί ως 
οργανωμένη και καθορισμένη βιομηχανική ζώνη και όχι βέβαια αυθαίρετα και χωρίς 
να τηρηθούν οι προβλεπόμενες και ενδεδειγμένες αδειοδοτήσεις; 
 
5. Σε ποιες πρωτοβουλίες προτίθεστε να προχωρήσετε για την εφαρμογή νέων 
τεχνολογιών αντιρύπανσης σε τέτοιου είδους μονάδες;  
 

Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων 
 
Και Αιτούμαι την κατάθεση κάθε έγγραφου σχετικό με την έλεγχο των εν λόγω 
μονάδων, την σχετική αλληλογραφία υπηρεσιών καθώς και με τις εν λόγω 
δραστηριότητες, όπως και την κατάθεση των πρακτικών ελέγχου, βεβαιώσεων 
παράβασης και επιβολής προστίμου των ελεγκτικών οργάνων ή υπηρεσιών. 

 
Ο ερωτών βουλευτής 

 
Γκιόλας Ιωάννης 

 




